

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes . . . . . 1'75 pts.  
 En trimestre . . . . . 5 »  
 Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »  
 Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
 Número suelto . . . . . 0'10 »  
 Anuncios, reclamos y comunitados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

AÑO XIV

ALICANTE, DOMINGO 15 DE ENERO DE 1899

NUM. 3.800

EL LIBERAL

DOMINGO 15 de Enero de 1899

### LOGICA, LÓGICA

El pretexto que aduce nuestro querido colega *La Opinión*, de que urge que sea llamado al poder el Sr. Silvela para acometer cuanto antes la obra de la regeneración de la patria, no puede ser más frívolo, ni más capcioso; porque si esas reformas se han de llevar á cabo con apremio y urgencia, si la salvación del país pende en levantar cuanto antes lo volcado por la furiosa avalancha de la guerra y en reparar las averías y cicatrizar las heridas por donde la pobre patria viene sangrando, todo cuanto la urgencia demande y el apremio lo solicite, puede hacerlo mejor, pero mucho mejor que el Sr. Silvela, el ilustre jefe del partido liberal, del cual son las mayorías de las Cámaras para legislar y convertir en decretos que publicaría al instante la *Gaceta*, las reformas que se discutan y acuerden para alcanzar el patriótico y nobilísimo propósito que anhelamos de restaurar las fuerzas perdidas y restablecer nuestro crédito, puesto en entredicho por nuestras inmensas desgracias.

El planteamiento de la crisis y el advenimiento al poder de los conservadores, cual fuera el deseo de *La Opinión*, traería consigo aparejado un interrogante que todos habíamos de lamentar y nuestro colega el primero, si es que son verdaderamente sinceras y patrióticas sus alharacas y fundados en la razón y no en el interés mezquino y egoísta los clamores que á diario lanza de que no se hace nada y de que el Gobierno se encuentra con los brazos cruzados cuando tanto hay que hacer y trabajar; porque *La Opinión* ha de convenir con nosotros en que el Sr. Silvela ha de convocar los comicios, hacer elecciones y llevar con toda legalidad y riñendo á la ley del sufragio los más altos respetos, una nutrida mayoría á las Cámaras que representen su aspiración política, á fin de convertir en leyes todos los propósitos de reforma consignados en su último programa, el que dejó manifestado en el círculo conservador de la Carrera de San Jerónimo.

Ahora díganos imparcialmente *La Opinión* cuánto tiempo necesita el Sr. Silvela, garantizando desde luego la tranquilidad del país, para preparar las elecciones, verificarlas y abrir las Cortes, y díganos de paso también si el señor Sagasta, reuniéndolos en la última decena de este mes, contando con sus amigos que son muchos, así como también con las minorías que deben en estas circunstancias más que nunca dar muestras de su patriotismo, ya que se trata de una obra de salvación común, puede

llevar á la práctica, y con la premura que los conservadores son los primeros en encarecer, la obra magnísima de la reconstitución del país, con el concurso de todos los elementos monárquicos que vienen haciendo alarde de un españolismo ferviente y de un desinterés rayano al sacrificio más grande y á la abnegación más sublime.

Hay que ser lógicos, estimado colega, y expresar claro lo que se desea, sin que valga velar las intenciones con la hueca palabrería que á nadie logra convencer. ¿Se desea sinceramente la regeneración de la patria? urge que se apliquen cuanto antes las reformas, para que con ellas adquiera impulso esa regeneración que en todas las formas de la declamación se apetece? pues manos á la obra, gran parte del trabajo se tiene hecho, el principal, las Cortes, cuya disolución no quieren los amigos del Sr. Silvela, que ocupan hoy un escaño y tratan de aportar su inteligente concurso á la obra redentora que se persigue. Muchos dudan de que puedan ser reelegidos y á todos asalta el temor de tener que luchar en nuevas elecciones, con enemigos formidables, dado el poco arraigo que tiene en el país el partido conservador, y hoy con más motivo por el tinte reaccionario que se ha dado á su política.

Ahora bien; si, el Sr. Silvela y sus amigos, prescindiendo de toda lógica, haciendo abstracción de toda general conveniencia y valiéndose de argumentos que á nadie persuaden, por hallarse en pugna abierta con el sentido común, quieren el poder porque sí y solamente para satisfacer sus apetitos y concupiscencias de bandería, ya no el Sr. Sagasta, ya no el partido liberal, sino el país debe cerrar, como lo hace, las puertas de la política á la avalancha de ambiciosos que con tanta gritería llaman y pidiendo el gobierno y la *Gaceta* para llenar de nombramientos su acción personal.

### LOS SEDIMENTOS

No hay que hacer caso de la rabia mal disimulada de algunos silvelistas, los cuales se sienten chasqueados en sus aspiraciones, porque creyeron que la hora de entrar ellos en el Poder era la que indicaban sus apetitos. Después de todo, el despecho sólo merece indiferencia, y estamos seguros de que el Sr. Silvela y muchos de sus amigos guardan en lo íntimo de sus conciencias la convicción de que su alejamiento de las esferas gubernamentales conviene al país.

De las vocinglerías conservadoras no hay, pues, que hacer caso. En cambio se debe fijar la atención en lo que manifiesta anoche *El Nacional*, respecto de la conveniencia para los

principios liberales de que los hombres que siempre les rindieron culto se reúnan y luchen contra la reacción que solapadamente quieren algunos políticos imponer á España.

Sagasta, por su abolengo, por su historia, por sus ideas, por su carácter, debe ser quien, al frente de los liberales de veras, estorbe la maniobra de los que, con eufemismos, vienen á proclamar la conveniencia de rancias y peligrosas tendencias. ¡A las alturas en que nos encontramos se nos habla de política clerical, agradable para elementos que merecen respeto, pero que deben vivir apartados en absoluto de la política.

El campo está ya dividido. En busca de la regeneración van unos hacia la derecha, pidiendo á lo pasado bienes para lo futuro; van otros hacia la izquierda, creyendo que la libertad es la única buena inspiradora de una política que salve al país. Con los que se encaminan á la izquierda vamos nosotros, confesando que nos agrada siempre acompañar á cuantos hombres crean que la Monarquía democrática, de amplio criterio, debe regir los destinos de la Patria, en contra de los desafueros demagógicos, pero resistiéndose también á restaurar en la nación preponderancias que han contribuido mucho á producir las desventuras que padecemos.

De manera inconsciente, los hombres políticos, en crisis como la actual, responden á su origen y obedecen á las inclinaciones primeras de su vida. Por lo mismo, no es extraño que quienes porcieron liberales y alardearon de ello, muestren tendencias reaccionarias; y viceversa, que hombres prisioneros del doctrinarismo en una etapa de su vida, respondan en instantes supremos á las primeras y fundamentales aspiraciones de sus almas. En la agitación presente, al sentirse sacudidos los espíritus, se revuelven los sedimentos que en ellos había. Donde el sedimento era liberal, los sentimientos liberales aparecieron; donde eran reaccionarios, como reaccionarios se manifiestan.

Y como, aunque parezca mentira, hay quien piensa en pintar el muerto de lo pasado para hacernos creer que existe y que puede salvarnos, conviene que los liberales todos piensen en la conveniencia de vivir aperecidos y de secundar los esfuerzos del ilustre hombre que, en fecha memorable, afirmó que siempre caería del lado de la libertad.

*El Globo.*

### ECOS POLITICOS

Nuestros queridos colegas *La Opinión* y *El Correo*, así como otros periódicos de la capital, respondiendo á la nobleza de que siempre die-

ron muestras gallardas, manifiestan la satisfacción con que han visto la designación que para ocupar la vacante que en la Alta Cámara ha dejado nuestro malogrado amigo D. Alejandro Harmsen, se ha hecho en nuestro no menos querido amigo D. Rafael Beltrán, al cual, haciéndole cumplida justicia, consideran merecedor por su inteligencia y grandes dotes políticas al honroso puesto que el partido liberal le ha señalado, respondiendo á la confianza que sus aptitudes le inspiran y á lo mucho bueno que de él se puede esperar.

*La Opinión* dice:

«Ayer se habló bastante en los círculos políticos de esta capital de la designación del que fué digno presidente de la Diputación provincial, D. Rafael Beltrán, para el cargo de senador, vacante por fallecimiento del señor barón de Mayals.

A este rumor presta confirmación el haber anunciado el Sr. Beltrán su dimisión del cargo de diputado provincial que en la actualidad ejerce.

Ocioso nos parece añadir que tan distinguida personalidad política cuenta de sobra con suficientes méritos para ocupar el elevado y honroso puesto para el que se le designa.

Nosotros por nuestra parte, y aunque adversarios políticos del señor Beltrán, celebraremos de todas veras que en la elección parcial de senadores que ha de celebrarse el día 29 del actual, obtenga su candidatura el indispensable triunfo á que es tan acreedor.»

Por su parte, nuestro queridísimo colega *El Correo*, hablando también de la designación hecha á favor del Sr. Beltrán para el cargo de Senador, escribe lo siguiente en su artículo «El nuevo senador por la provincia», y después de un razonado preámbulo:

«A fuer de adversarios leales, hemos de reconocer que el Sr. Beltrán reúne condiciones excelentes para desempeñar dignamente un puesto en la alta Cámara, pues es persona cultísima, orador de fácil palabra y distinguido alicantino, que mirará, indudablemente, con interés, todos los asuntos que afecten al bienestar y engrandecimiento de Alicante y su provincia.

En tal concepto nos felicitamos y felicitamos también, al señor ministro de la Gobernación que ha dado una satisfacción al pueblo de Alicante, apoyando desde su alto sitio á un paisano nuestro, ya que paisano nuestro era también, el Excmo. Sr. D. Alejandro Harmsen.»

Son de agradecer y así lo hacemos en el fondo del alma, las frases de consideración y alto aprecio que le dirigen al Sr. Beltrán, nuestro querido amigo y correligionario, y por periódicos que militan en distinto bando político al nuestro, lo que demuestra la política caballerosa y noble que se hace en Alicante, y respondiendo también á la nuestra, en que jamás hemos escatimado consideraciones y respetos á las personalidades que más relieve presentan en los partidos de oposición.

Los pueblos que así proceden, y la prensa

### LINIA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen.  
 Salidas quincenales. — Transportes combinados por el interior de Francia. — Trasbarcos para Inglaterra y puertos del Báltico.

### Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen, el 16 del actual, admitiendo carga.  
 Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

### SERVICIO FLUJO Y SEMANAL ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.  
 Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

periódica que así se porta, tan delicada y tan respetuosa con sus adversarios, bien merecen figurar á la cabeza de los pueblos cultísimos, por las muestras que dan de regeneración y progreso, ya que entendemos que la política, todo lo contrario, de lo que algunos creen, ha de ser escuela de costumbres irrepugnables y de cortesía esmerada.

Respetémoslos todos, así en el trato particular y privado como en el general, hagamos merecida justicia á nuestros hombres políticos, y el vulgo, á quien fácilmente se extravía, en estas prácticas aprenderá á ser circunspecto y respetuoso con los que ocupan por sus merecimientos puestos elevados en la política y en la administración del país.

Nuestro querido colega *La Unión Democrática*, después de enaltecer la conducta de nuestras autoridades por el celo que han demostrado en socorrer con los recursos con que podían contar, el siniestro ocurrido á la vista de nuestro puerto al trasatlántico italiano, *Vittoria*, hace merecidos elogios de nuestros particulares amigos D. Antonio Leveroni, cónsul de Italia, y D. Manuel Morales, agente de la compañía italiana «La Veloce», por la obra humanitaria realizada en pró de los emigrantes que conducía á América dicho vapor, pues además de socorrer con su peculio particular á los más necesitados, han procurado instalar al pasaje lo más cómodamente posible hasta la llegada del nuevo vapor italiano que ha de pasar á recogerlos para conducirlos á su destino.

Hacemos nuestras las frases de elogio que *La Unión Democrática* dirige á nuestros amigos los señores Leveroni y Morales, como también las que dedica á las autoridades de la población por su celo desplegado en atender los ostragos del siniestro que con tanta pena ha presenciado toda la población alicantina.

*La Unión Democrática* dice que los silvelistas de la localidad se encuentran en actitud expectante, esperando que el Sr. Sagasta abandone el poder, solo que el Sr. Sagasta no quiere entregarlo al Sr. Silvela ni á nadie.

El ilustre jefe del partido liberal no tiene interés en dirigir las riendas del gobierno; el patriotismo le exige que permanezca al frente de la situación hasta que haya un partido serio y organizado que pueda dignamente sustituirle, y cuando éste surja de la concentración de fuerzas que está efectuando el partido conservador, por desgracia de una manera lenta, por los antagonismos y rivalidades que le corren, entonces presentará á la reina la cuestión de confianza para que resuelva cuanto á la patria y á las instituciones resulte más conveniente.

El partido liberal no tiene la pretensión de perpetuarse en el poder, pero estima que no debe abandonarlo ni entregarlo al primero que lo solicite, sin más garantía que su buen deseo de regenerar el país y reconstituirlo sobre las bases de un programa lleno de vaguedades y confusiones.

Algunos periódicos de la capital publican ayer el trabajo del Sr. Pardo, relativo al establecimiento de una sociedad cooperativa en esta capital, encaminada á proporcionar á la clase obrera artículos de primera necesidad á buen precio y de buenas condiciones higiénicas, para atajar el abuso que se viene haciendo

de y que constituye el general clamoreo del pobre, que con su reducido jornal viene obligado á comprar cuanto para la vida necesita, muy caro y á las veces muy mermado en el peso.

Respecto de este asunto ya hicimos en nuestro editorial de ayer algunas consideraciones.

Un periódico republicano local dice ayer que nuestro querido amigo D. José Gadea, alcalde de esta capital, desea continuar al frente del Municipio hasta terminar el proyecto de mejoras urbanas que en parte ha conseguido realizar, habiendo conseguido del vecindario merecidos elogios.

Nuestro querido amigo y correligionario nada dice ni nada desea, placiéndole solamente cumplir con su deber y procurar en la situación liberal que le otorgó su confianza, llevar á cabo, y en tanto los recursos de que dispone se lo permitan, cuantas mejoras tiene anunciadas y que han de transformar completamente el aspecto de la población, presentándola como una capital de las mejores que se asientan á orillas del Mediterráneo, por su urbanización y su higiene.

La aspiración no puede ser más noble, y afortunadamente cuenta con el concurso de todos sus dignos compañeros de Municipio, sin distinción de partidos políticos.

### CARTA DE MADRID

Madrid 13 de Enero de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Continúan las gestiones que el Gobierno viene practicando para el rescate de los prisioneros de Filipinas.

El Sr. Sagasta ha despachado ayer tarde en su casa con los directores de Fomento.

Harta mañana probablemente no habrá Consejo de ministros, aunque esto depende de una conferencia telefónica que mañana tendrá el presidente del Consejo con el Sr. Puigcerver.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama participando haber quedado evacuada por nuestras tropas la plaza de Matanzas.

El general Jiménez Castellanos se ha dirigido á Cienfuegos. Dicha plaza y sus cercanías son los únicos puntos de la isla de Cuba en que aún quedan tropas españolas.

Repuesto de su indisposición ha ofrecido hoy sus respetos á la Reina el general Martínez Campos.

También han cumplido á S. M. el general marqués de Ahumada, que ha venido á Madrid acompañando á los restos de su hermano y regresa á Aragón, y los generales Pareja y Bascaran.

El Sr. Puigcerver ha visitado hoy á la Reina para darle gracias por el interés que se ha tomado en su reciente desgracia de familia.

Al salir el Sr. Sagasta de despachar con su majestad, manifestó á los periodistas que mañana se celebrará Consejo de ministros.

De la reunión de Cortes, dijo que probablemente sería en la última decena del mes actual, y respecto á los asuntos de Filipinas, manifestó que se había dado orden á las tropas españolas en Zamboanga para que no salieran de aquel punto y observarían la más estricta neutralidad.

Una comisión de la colonia filipina ha visitado al señor ministro de Ultramar para ofrec

er su concurso al Gobierno en las gestiones que éste realiza para obtener la libertad de los prisioneros españoles.

En relación con este mismo objeto, ha celebrado también otras conferencias el Sr. Romero Girón.

*El corresponsal.*

### Declaraciones del general Azcárraga

*Le Journal*, de París, publica las siguientes declaraciones del general Azcárraga:

«M. Routier, el corresponsal del diario parisiense, comienza haciendo un cumplido elogio del exministro de la Guerra como organizador del ejército español durante las pasadas guerras, y en seguida transmite las opiniones que, acerca de la actual situación política de España, le ha comunicado el Sr. Azcárraga.

—Desde la ruptura de Gamazo con Sagasta—dijo—estamos en una situación extraña y virtualmente la crisis ministerial está abierta.

En el actual estado de cosas esto no puede durar, y una solución, sea la que sea, se impone prontamente.

Lo embarazoso es saber cuál debe ser esa solución.

Necesitamos un Gobierno enérgico, que inspire confianza y sea capaz de resoluciones rápidas y viriles.

Ese Gobierno no puede darlo, dividido como se encuentra en varias tendencias diversas, el partido liberal.

Y cuando digo el partido liberal, no digo Sagasta. Este ilustre hombre de Estado, cuya habilidad política en su cualidad más saliente, es muy capaz para formar un nuevo Gabinete, haciendo una concentración con los elementos democráticos—y hasta republicanos—y con el general Weyler, que, en el fondo, se ha declarado siempre liberal. Weyler solo estaba unido á Cánovas por lazos de amistad personal.

No creo que si Sagasta llegase á formar ese Gabinete fuese de muy larga duración, y solo serviría para preparar el terreno á la formación de un Gabinete conservador, que á mi juicio, está indicado por las circunstancias y por la opinión.

El partido conservador, con tendencias más progresivas y más liberales que antes, se ha agrupado alrededor del Sr. Silvela. La adhesión del general Polavieja es completa; Pidal, Martínez Campos y yo mismo nos hemos puesto al lado del que Cánovas designó como su sucesor.

Y puedo decir también que, aparte de Romero Robledo, que hoy como antes es infranqueable, el partido conservador está completamente unido.

Cierto que el duque de Tetuan, Navarro Riverter, Castellano Linares Rivas, exministros conservadores, quedan aún á la expectativa; pero puedo afirmar á usted que su actitud no es en modo alguno hostil á Silvela; hasta se dice que le han prometido su concurso cuando sea llamado al poder el partido conservador.

Por su parte, Silvela desea ardentemente ver unidos los esfuerzos de los jefes conservadores, trabajando en la regeneración de nuestro país. Lo que hace la situación más crítica—añadió el general Azcárraga—es que todo depende de Sagasta. Es difícil, por no decir imposible, á la

Reina el tomar una decisión personal ni intervenir en la política del país pidiendo á Sagasta que se retire. Este paso, la Regente, con su gran tacto, no puede ni quiere darlo.

Profesa la mayor estimación á Sagasta; tiene gran confianza en la perspicacia de este hombre de Estado, cuya experiencia es indudable, y que toda su vida se ha esforzado en prodigar servicios al país, y los ha prestado, mereciendo el elogio y respeto de todos.

España acaba de sufrir grandes reveses: ha perdido sus colonias, se halla frente á graves dificultades, que exigen sangre fría, aplomo y resolución.

Pero hacer responsable personalmente á Sagasta de los acontecimientos, sería injusticia; se ha contentado con desbaratarlas emboscadas, desviar las dificultades, hallar paliativos para las desgracias de la patria. Más responsabilidad que Sagasta tienen sus lugartenientes.

Así es que la Reina Regente, respetuosa con un hombre de Estado de tan honorable pasado, se atendrá á la opinión del Sr. Sagasta para resolver la crisis actual.

La clave de la situación está en manos de las Cortes.

Estas no pueden reunirse hasta que el Senado americano apruebe el tratado de paz.

La cuestión está en saber si Sagasta, con éste u otro Gabinete, tendrá mayoría en las Cortes, ó si un voto hostil, antes ó después de votarse el tratado, le obligará á ofrecer su dimisión á la Reina, que en este caso la aceptaría, y llamaría á los conservadores al poder.

La Reina, pues, solo espera á que los representantes del país en las Cámaras constitucionales indiquen por su voto en qué sentido ha de ejercer su prerrogativa.

Si Sagasta vence en las Cortes, quedará dueño de la situación. Pero lo dudo.

En cuanto á darle el decreto de disolución, la Reina no lo hará, porque elegidas solo hace nueve meses, habría una verdadera perturbación en hacer nuevas elecciones.

Respondiendo á otras preguntas de monsieur Routier, el general Azcárraga declaró que las recientes reuniones de generales no han tenido ningún carácter político.

Hablando de los carlistas, dijo que no habla peligro, porque solo con el concurso del ejército podría D. Carlos intentar algo serio, y el ejército no es carlista.

El general Azcárraga hizo un gran elogio de la Reina.

En España—dijo—todo el mundo la admira y todo el mundo la quiere. Su actitud es tan admirable, que todos los partidos constitucionales se agrupan á su alrededor para sostenerla; la causa de España y la suya van íntimamente unidas.

Termina deseando á España á la prensa española tanta mesura y tacto como Francia ha mostrado en sus últimas dificultades con Inglaterra.

La Francia—dijo—unida á la poderosa Rusia, prosigue su política tradicional; desea ante todo de mantener la paz, se contenta con defender sus derechos, y los defiende bien.

### Lo que ocurre en Santiago de Cuba

El corresponsal del *Times* en Santiago de Cuba escribe extensa carta, dando cuenta del estado actual de dicha provincia.

## DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Pablo.  
Santo de mañana.—San Marcelo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso, 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso, 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy, salida, 1'30 tarde; regreso, 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso, 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muelanuel, Santapola y Villafranca, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

Una compañía anglo-cubano-americana ha obtenido la autorización del general Wood, para construir un ferrocarril que una la extremidad occidental de la provincia con la capital de la isla. Los trabajos de construcción darán comienzo una vez que se halle asegurado el orden en Cuba.

Los ingenieros militares yankees estudian un proyecto del general Wood, respecto á un plan completo de carreteras á través de la provincia.

Los caminos militares están siendo reparados, conservándose los blockhouses existentes y reedificándose los destruidos.

Las principales calles de Santiago se están pavimentando al estilo de las ciudades de los Estados Unidos.

Por acuerdo de los comerciantes de dicha ciudad, se ha ofrecido al general Wood la sumisión á un impuesto adicional sobre la importación de mercancías, cuyo importe anual, calculado en 100.000 dollars, se destinará á las obras de dragado y conservación del puerto.

Continúa haciendo el general Wood nombramientos de funcionarios civiles entre los cubanos que han tomado parte en la insurrección.

Los peticionarios, según el corresponsal del Times, son innumerables; disputanse vergonzosamente el oro yankee millares de cubanos, la mayor parte no conocidos como separatistas.

«De todas partes—dice—lueven solicitudes pidiendo juzgados, empleos de aduanas, alcaldías, jefaturas militares, cargos de la policía y otras funciones administrativas cuyos sueldos varían entre 200 y 500 dollars al mes.

Respecto al estado económico de la provincia, lejos de mejorarse, se ha agravado, pues contribuyen á dificultar los aprovisionamientos el gran número de hombres que permanecen en armas y que se resisten á ser licenciados, á menos que se les satisfagan sus sueldos de tres años.

Los propietarios de minas piden al general Wood obreros, pero los naturales se resisten á esa clase de trabajos.»

### UNA PARISIENSE EN ABISINIA

La influencia inglesa en Abisinia está amenazada de terrible golpe, si hemos de creer al Figaro, que en un largo artículo nos anuncia las grandes ventajas que Francia podrá obtener de Menelick, gracias al influjo que una linda parisiense ha llegado á tener sobre el moreno emperador.

Llegó la muchacha á Abisinia poco después de la embajada que el Negus envió á Francia el otoño último, lo cual hace dudar al articulista de que la coincidencia sea meramente casual, no decidiéndose á emitir juicio definitivo por el carácter delicado de la materia. Sin embargo—dice—se había podido observar que los embajadores abisinios mostraban escaso interés en los espectáculos organizados en su honor.

El programa de los obsequios oficiales, que era el mismo que habían disfrutado Li-Hung-Chang y el rey de Siam, no logró conmover á los enviados de Menelick, que permanecieron indiferentes, así en las visitas á los museos, á la fábrica de Sévres y á la fundición de cañones, como en los banquetes y en la revista militar. Quizás era esto debido á que su misión consistía no solo en el estudio de la civilización europea, sino que también tenían encargo especial de llevar una muestra de la misma á su soberano.

Según parece, la misión ha sido cumplida de una manera completamente satisfactoria, no dándose á la publicidad el nombre de la agraciada, porque eso sería ya meterse en la vida privada, y además, porque seguramente pronto se publicará en el Libro Amarillo que prepara el ministerio de Negocios Extranjeros.

La linda muchacha trae revuelta toda la corte abisinia. Aunque las doctrinas feministas tienen pocos partidarios en Abisinia, donde las mujeres no son electoras ni elegibles para ningún cargo, es lo cierto que la parisiense, á poco de llegar, se las había arreglado de manera, que su influencia era la más poderosa en el ánimo de Menelick.

Gracias á ella las diversiones se suceden, menudean los bailes y los banquetes, y la afición á la bicicleta y al automóvil se ha despertado con gran entusiasmo entre todos los Rases.

Adis-Ababa, capital del reino, lo mismo que Entoto, la principal ciudad, han cambiado completamente de fisonomía. En una y otra se

siente que la influencia de París y la mayor parte de nuestras instituciones nacionales—ya á dar al traste con la influencia inglesa, es añadido el cronista,—tendrán allí muy pronto cierto que en el citado artículo de exportación sucursal. Hay ya muchas cervecerías, se hacen no tenemos que temer la tan cacareada bla de construir un Moulin Rouge y de abrisuperioridad de la raza anglo-sajona, pudiendo ahora nosotros repetir como Pierre Dupont: «De esos, no tienen en Inglaterra.»

De este modo resultará en la realidad aquello de la ópera cómica Flor de té, cuando Desiderio dice á Leoncio:

—Sí, amigo mío. Regreso de Africa, país encantador.

—¿Te has divertido mucho?

—Ya lo creo. Todas las noches me iba á dar una vuelta por el desierto... ¡Había un gentío! No hay nada nuevo bajo el sol. Lo que hacía reír en la opereta, véase ahora en la realidad, habiendo bastado para tamaña transformación el capricho de una parisiense, á quien nadie creía destinada para el desempeño de esta misión social.

Dispónese ahora á realizar, sin gran trabajo, mucho más de lo que han conseguido después de continuos esfuerzos inteligentes exploradores y diplomáticos eminentes.

No han faltado, ciertamente, viajeros que visitaran la Abisinia, donde se han sucedido las misiones, todas muy bien organizadas y conducidas. Los resultados, sin embargo, han sido de escasa importancia. El país negro seguía siendo un país misterioso y cada vez era más difícil leer en el oscuro rostro de Menelick.

La linda parisiense lo ha aclarado todo, y gracias á ella la situación es ahora mucho más despejada. La amable niña ha obtenido algunas ventajas señaladas, y no debe extrañarnos si el mejor día se anuncia que ha contratado un empréstito.

Por lo demás, no hay que figurarse que trabaja exclusivamente para Francia, pero en fin, eso vendrá. La caridad bien entendida empieza por uno mismo. Y luego, hay que ser justos. No se puede exigir á esta joven que aproveche el primer momento de abandono de Menelick para hacerle firmar un tratado de comercio.

Sería también excesivo esperar de ella que nos asegure un desembocadero en el Nilo. Sus estudios anteriores no la han preparado para estas negociaciones, y bastante es que represente cerca de Menelick, la influencia francesa, y que pueda ver al soberano á horas en que sería muy difícil á los diplomáticos conseguir una audiencia.

Desde luego puede darse como segura la visita de Menelick á la Exposición de París, pues su linda amiga no querrá desaprovechar esta ocasión de volver á la capital y de que sus amigos la vean en el boulevard en los coches de la corte de Abisinia, y tal vez en la carroza imperial.

Será ese un momento difícil para el ministerio de Negocios Extranjeros; pero, después de todo, otros tan difíciles ha pasado ya, y nadie ignora el papel que siempre han desempeñado las mujeres en la política nacional é internacional.

Las vías del destino son impenetrables y las pequeñas causas engendran grandes efectos.

A la diplomacia toca servirse de todos los medios, aun cuando sea de la dama predilecta, si la tiene á mano. En ese terreno, pronto recobraríamos todas las ventajas perdidas, porque, en cuanto á mujeres bonitas, tenemos un contingente admirable y cuadros maravillosos. Podemos poner en pie de guerra y movilizar, en un abrir y cerrar de ojos, todo un ejército con su primera y segunda reservas.

Tal vez sea ese el ejército colonial de que tanto se habla y que no se constituye jamás. Las leyes de la guerra, los deberes de la hospitalidad, las relaciones de pueblo á pueblo no se ejercen en aquellos países lejanos y sencillos como en la vieja Europa.

Ya en Madagascar se había demostrado que la reina, aquella buena reina Ranavaló, de verde memoria, había sido mucho más sensible á la acción individual que á la acción colectiva de nuestros soldados. Se había obtenido de ella por la fuerza, lo que nunca hubiera concedido á la fuerza. No quisó de ningún modo reconocer el protectorado de Francia; pero poco tiempo después de la conquista dió á luz un príncipe y corrió el rumor de que nuestro país no era extraño á este suceso. La vida está llena de estas contradicciones.

Por lo demás, este recuerdo no tiene analogía alguna con la aventura de Menelick, que es ya un buen amigo de Francia, y que tal vez ha querido, eligiendo entre nosotros una amiga, darnos una nueva prueba de su simpatía; y aunque no hay que exagerar el alcance de este

incidente en la política exterior, creyendo que

## NOTICIAS

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las nueve y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Champagne», galop.—Metra.
- 2.º Duo de la zarzuela «La Revoltosa».—Chapi.
- 3.º Aria y miserere de la ópera «El Trovador».—Verdi.
- 4.º «Graziela», overtura (primera vez).—Blasco.
- 5.º Gran fantasía de la ópera «La Favorita».—Donizetti.
- 6.º «Esperanza», walses.—Metra.

Desde el 1.º de Enero todos los géneros, tanto para señoras como para caballeros, se venden en el acreditado establecimiento «El Siglo» ó los señores Navarro Hermanos, á precio fijo, bajando todos los artículos grandes rebajas á los precios.

Importante.—Se liquidan las capas, trajes, brigos para caballeros y niños, como también mantas de viaje, pañuelos de abrigo, capas para señora, boinas, camisas, corbatas y demás género confeccionado, á precio muy barato y yo, y para convencerse basta visitar dicho establecimiento.

Hoy á las nueve de la noche tendrá lugar en el acreditado Café del Comercio un gran concierto por el sexteto que dirige el profesor J. Vicente Poveda, con el siguiente programa:

- 1.º «Loin du bal», wals de concierto.—Gilet.
- 2.º «Los Cocineros», polka de la banda.—Torregrosa.
- 3.º «Polonesa de concierto».—Cantó.
- 4.º Gran fantasía sobre motivos de la ópera «Lucia di Lammermoor».—Donizetti.
- 5.º «La Cautiva», romanza sin palabras.—Such.
- 6.º «La gracia de Dios», pasodoble.—Roig.

### ALERTA CON LAS FALSIFICACIONES

Se encuentran hoy día en el mercado muchas falsificaciones de la Emulsión Scott, pero ninguna preparación en el mundo tiene recomendaciones tan laudables de médicos y hombres científicos en general como la Emulsión Scott.

Esta preparación ha sido recomendada y recetada por los Centros médicos durante un cuarto de siglo, y se insiste más ahora en su uso con motivo de las muchas preparaciones inferiores que han logrado introducirse en los hogares domésticos.

Los usos de la Emulsión Scott son tantos y tan variados, que á menudo los mismos médicos se sorprenden de los beneficiosos resultados que con ella se obtienen.

En los casos donde se haya pérdida de carnes y fuerza, la Emulsión Scott se receta para revivir los órganos vitales y comunicar nuevo vigor á todo el organismo. Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre las criaturas, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente.

Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente del Dr. D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Casa Provincial de Caridad y del Hospital de San Lázaro de Sevilla.

D. Manuel Panizo y Muñoz, Médico numerario por oposición de la Beneficencia Provincial, Médico del Hospital de San Lázaro de esta ciudad.

CERTIFICA: que hace años viene empleando con muy buenos resultados la Emulsión Scott, en los casos de escrofulismo, raquitis, clorosis, miseria fisiológica, con preferencia al aceite de hígado de bacalao y sus similares, por lo que hace publico testimonio de que entre todos los específicos conocidos figura en su preferencia la Emulsión Scott, por su agradable preparación y buenos efectos obtenidos.

Y para que conste, firmo el presente en Sevilla á 4 de Febrero de 1896.—DR. MANUEL PANIZO.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 centimos en sellos de correo para pago de franqueo.

### BANCO DE ESPAÑA

ALICANTE

Con arreglo á lo que determina el artículo 74 de los Estatutos, el domingo 5 del próximo mes de Febrero, á las doce de la mañana, tendrá lugar la Junta ordinaria de señores accionistas, á la que tendrán derecho de asistencia los señores comprendidos en la relación que se expone en las oficinas de esta sucursal.

Alicante 13 de Enero de 1899.—El secretario, Francisco Salazar.

### Ayuntamiento constitucional de Alicante

Hace saber: Que con arreglo á lo dispuesto en el artículo 46 de la vigente Ley de Reclutamiento y para conocimiento de los interesados se publica á continuación la lista de los mozos incluidos hasta la fecha en el alistamiento de esta ciudad para el actual Reemplazo, quedando fijada en el vestibulo de las Casas Consistoriales.

Alicante 15 de Enero de 1899.—El alcalde, José Gadea.

### SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



### El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 16 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

### GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE M. IRLES

Plaza de la Constitución, 12-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12 esquina á la calle de Bailén

### GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden

inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendada para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

### Espectáculos

CINEMATÓGRAFO LUMIÈRE (Plaza del Teatro).—Variadas exhibiciones todos los noches.

Entrada general, 15 céntimos.—Idem de preferencia, 25 idem.

### ULTIMA HORA

### TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 15, 1 m.

Declaraciones Polavieja no halláse dentro partido conservador.

Desmíntese Estados Unidos pidieran auxilio tropas españolas Filipinas.

Confirmada disidencia partido integristas.

En breve reuniránse republicanos y carlistas para definir actitudes.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE **EL SIGLO** NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Américo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PANERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Ca sa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y to la clase de prendas confeccionadas para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

# ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

## Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

El Dr. D. Enrique Litran y Bosch de Madrid, certifica que ha usado la Emulsión Marfil al Guayacol con excelente resultado, así como también que la ha utilizado para él mismo en una bronquitis crónica que venía padeciendo desde largo tiempo, habiendo hallado notable mejoría en su dolencia.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

### GONZALEZ HERMANOS

### CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

### E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arañillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinenia, debilidad, orina turbia con posos blancos o rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano. Alcalá, 23, 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

### SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del doctor Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable. 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

### IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histerico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. (Recomendamos a todos los pacientes envíen, antes de someterse a otra medicina, por prospectos detallados del TONICO QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)

**DIGESTIVO CLIN**  
A base de Pepsina y Pancreatina  
**ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**  
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHÉY-CAYLUS**  
que contienen **Copaiba, Oubeba y Sándalo.**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**NEURALGIAS Eildoras**  
del Dr. MOUSSETTE  
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**COLORES PÁLIDOS**  
**GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU**  
El mejor Ferruginoso conocido.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito: 8, rue Vivienne, PARIS

### MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece a las madres de familia el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia.  
El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen a **Cinco gramos de Aceite** cada una.  
Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez a los niños enclenques, linfáticos y que se resfrián con frecuencia.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

### VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones pesadas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Anclados y a toda persona desganaada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.  
La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.  
Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## AVISO

### A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas a la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pídanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Pomeroy y Comp., Princesa, 5, y Padilla, 2.

### ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA** único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

**SANTAL MIDY**  
Inofensivo, suprime el Copéiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**  
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada **Cápsula** lleva el nombre MIDY  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

### RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Enpléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escórfulas (tumores freños) obesidades (gordura), pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exljase en cada frasco la firma del doctor Llorach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

### ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

### LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell  
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por Cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 750 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

### LA CASA

### MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

### MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

La Barcelonesa

Mayor, 39

# MORA HERMANOS

La Barcelonesa

San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferrería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos